"挺进"地球深部!

我国首艘大洋钻探船"梦想"号正式入列

新华社记者 王攀 田建川

新华社广州11月17日电"打穿地壳、进入地球深部",这是人类长久以来的科学梦想。如今,中国最新人列的科考船有望将这一梦想变成现实。

17日,拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船"梦想"号在广州正式人列。

海风猎猎,迎接梦想起航。全长 179.8 米,宽 32.8 米,排水量 42600吨的"梦想"号,整装待发。

它是我国目前吨位最大的科考船,续航力15000海里,自持力120天,载员180人。它的稳性和结构强度按16级超强台风安全要求设计,可在6级海况下正常作业,具备全球海域无限航区作业能力。

作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破,这艘大国重器被寄予厚望。"梦想"号大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命,对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。

"同时,'梦想'号获取的地球 深部岩心样品,可为全球科学家了 解地球板块构造,大洋地壳演化,



我国首艘大洋钻探船"梦想"号在广州南沙正式建成入列。新华社发

古代海洋气候和生命演化等提供 最直接的证据,帮助人类更好地认 识海洋、保护海洋、开发海洋。"自 然资源部中国地质调查局广州海 洋局局长许振强说。

"'梦想'号汇聚了海洋、地质等多个领域最顶尖的科技成果,是一个极其复杂的巨系统,工程量和工程难度远超普通船舶。"中国船

舶黄埔文冲总经理罗兵说。

全国150余家参研参建单位 聚众智、集众力,用三年时间完成 建造任务,建造周期较国际同类型 船缩短了一年多,主要性能指标全 面领先,充分证明了新型举国体制 的强大优势。

向地球深部挺进有多难? 地 壳的平均厚度约为17千米——与 地球约6371千米的半径相比微不足道。有科学家形象地说,如果把地球比喻成一个鸡蛋的话,目前人类对地球的研究,仍还在"蛋壳"上。

穿透地壳,才能接触到地幔——占地球体积的4/5、质量的3/4的地幔,是地球最大的"化学储库",充满未解之谜。而被称为"莫霍面"的地幔和地壳分界面,在大陆之下约30至40公里,在大洋之下约6至7公里。也就是说,从深海向下钻探,更容易达到和突破"莫霍面"。

为此,"梦想"号配制了全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压举升钻机,顶驱的举力达到907吨,具备4种钻探模式和3种取心方式,可满足大洋钻探取心和深海大洋矿产资源勘探开发等不同作业需求,综合钻探效率、硬岩钻进能力大幅提升,钻采系统国际领先。

中国船舶第七〇八研究所"梦想"号总设计师张海彬说,"梦想"号采用模块化设计理念,攻克多项世界级船舶设计难题,国际首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能,构建起我国自主的超深水

钻探装备设计建造技术体系。经 两轮海试验证,"梦想"号主要性能 指标优于设计要求。

作为全球领先的深海作业平台,"梦想"号堪称海上移动的"国家实验室",科考实验功能和信息化水平国际领先。全船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室,总面积超3000平方米,配置有全球首套船载岩心自动传输存统系统,可满足海洋领域全学科研究需求。

在可预见的未来,承载着全人 类认识海洋、保护海洋和开发海洋 共同梦想的"梦想"号,不仅会在中 国海洋科考进程中发挥关键作用, 也将在全球海洋探索中承担重任。

"'梦想'号的人列,将为我国加强基础研究和深海资源勘探提供强有力保障,为加快建设海洋强国和科技强国不断注入力量。同时,将为全球科学家开展大洋科学钻探研究提供重大平台支撑,对拓展国际地学研究合作、推动构建人类命运共同体具有重要意义。"自然资源部党组成员、中国地质调查局局长李金发说。

落地近一个月,支持资本市场两项新工具进展如何?

新华社记者 刘羽佳 吴雨

新华社北京11月16日电 近期,多部门积极出台一揽子增量政策,政策落地的组合效应不断显现。其中包括支持资本市场稳定发展的两项新工具:

10月18日,中国人民银行联合国家金融监管总局、中国证监会发布《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》,正式设立股票回购增持再贷款;同日,中国人民银行与中国证监会联合印发《关于做好证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)相关工作的通知》,正式启动互换便利操作。

这两项新工具落地已近一个 月,进展如何?记者就此进行了采 访。

首批多笔互换便利交易成 功落地

启动互换便利操作以来,首批中标证券、基金公司响应迅速,高效推进新工具落地。记者从多家公司了解到,在互换便利工具支持下,相关机构正在逐步投资建仓,增量资金不断注入A股市场。

作为我国首个支持资本市场的货币政策工具,互换便利支持符合条件的证券、基金、保险公司,以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换人国债、央行票据等高等级流动性资产。

10月18日,互换便利操作正式启动当日,中国证监会宣布同意20家证券、基金公司开展互换便利操作,并要求相关机构加强合规风控管理,主动配合做好这项业务,发挥维护市场稳定运行的积极作用。市场机构踊跃参与,首批申请额度超2000亿元。

为保障政策落地,相关部门紧密配合,高效组织银行间市场与交易所市场基础设施对接,证券登记结算机构开辟绿色通道,证券质押、互换品过户、跨市场转托管等

业务顺畅。

10月21日,中国人民银行发 布公告称,首次互换便利操作中标 金额为500亿元。随后,中金公司、国泰君安分别达成了互换便利 下首笔互换央票、国债质押回购交 易

不少市场机构表示,互换便利 提升了市场机构的资金获取能力 和股票增持能力,提振了市场信 心,增强了资本市场的内在稳定 性。

超百家上市公司公告贷款 回购增持

在央行宣布设立股票回购增 持再贷款后,A股上市公司及股 东陆续获得回购增持贷款支持, 以真金白银为公司价值提升注入 信心。

10月20日晚,首批23家A股上市公司披露回购增持公告。截至11月12日,A股120家上市公司披露了123单贷款回购增持公告,呈现出积极踊跃的局面。

在披露公告的上市公司中, 百亿市值以上公司共有63家,占 比超过50%。同时,回购增持"大 单"不少,金额超5亿元的有11家 公司。

政策发布以来,多家银行制定和发布了相关管理办法并下发分支机构落地实施。以中国建设银行广东省分行为例,该行为广州市某上市公司累计发放股票回购增持贷款2.3亿元,全力支持资本市场稳定发展。

据了解,目前已有10余家金融机构为上市公司或主要股东提供贷款支持,包括工、农、中、建、交5家国有大型商业银行以及光大、招商、中信、兴业、华夏、浦发、渤海、浙商等股份制银行。

根据上市公司披露的公告, 上市公司共计取得金融机构贷款 额度上限296亿元,接近股票回购 增持再贷款首期3000亿元规模的

市场流动性有望进一步提升

两项新工具的落地实施,进一 步向资本市场提供流动性。

在互换便利新工具支持下,证券、基金、保险公司可直接从中国人民银行获得流动性支持。同时,"机构可充分利用现有的金融基础设施互联互通机制,跨市场开展相关业务。"上海金融与发展实验室主任曾刚表示,互换便利有利于盘活资产,统筹安排股市、债市等不同市场间的流动性。

有业内人士表示,股票回购增 持再贷款政策工具是一项重大的 政策创新、工具创新、实践创新。 一方面,股票回购增持再贷款为上 市公司或主要股东维护公司价值、 开展市值管理开辟了一条新路径; 另一方面,低利率政策优势可充分 调动各方积极性,让上市公司、主 要股东愿意借,商业银行愿意放, 为股市带来增量资金。

当前,两项工具都还处于起步阶段。"随着货币政策框架不断完善,政策工具箱进一步丰富,更多结构性创新工具有望继续发力。"万联证券研究所宏观首席分析师徐飞说。

11月8日,中国人民银行发布 2024年第三季度中国货币政策执 行报告。报告称,下一阶段将充 分发挥货币信贷政策导向作用。 坚持聚焦重点、合理适度、有进有 退,实施好存续的专项再贷款工 具,推动证券、基金、保险公司互 换便利与股票回购、增持再贷款 落地生效。

业内人士表示,随着后续两项新工具的实施不断深入,有望进一步提升资本市场流动性,进一步提振投资者信心,增强市场内在稳定性,进而推动资本市场长期稳健发展。

第十五届中国航展落幕 签约额超2800亿元

新华社广州11月17日电 (记者王浩明 顾天成)第十五届 中国国际航空航天博览会17日在 广东珠海落幕,本次航展共签订 总值约2856亿元人民币合作协 议,成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计,在为期六天的展览中,共有来自47个国家和地区的1022家企业参展,参展飞机261架、地面装备248型,举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场,吸引近59万人参观。

本届航展,"大国重器"集中 亮相——新一代隐身战斗机 歼-35A惊艳亮相,人民海军战 机歼-15T首次出现在航展,嫦 娥六号取回的月球"土特产"月 背月壤样品首次向国内公众展出,运-20首次向公众开放展示货舱,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等尖端武器装备首次展出。

无人系统装备也成为本届 航展的另一焦点,无人机化身 "天空骑士",无人船上演"水上 芭蕾",大型无人作战艇"虎鲸" 精彩亮相。

本届航展还展示了低空经济的前沿产品,样式各异的"飞行汽车"和垂直起降飞行器让观展者目不暇接。

据组委会介绍,第十六届中 国航展将于2026年11月10日至 15日在广东珠海举行。

强冷空气来袭 须防心脑血管疾病等健康风险

新华社太原11月17日电 (记者马晓媛)近期强冷空气来 袭,将增加心脑血管疾病、上呼 吸道感染、肺炎等疾病风险。山 西省卫健委、山西省疾控局近日 发布健康提示,提醒公众要加强 保暖防护,特别关注气温骤降带 来的健康危害。

山西省疾控局相关专家表示,低温寒潮会导致人体皮肤血管收缩,血压升高,易诱发或加重冠心病、脑卒中等多种心脑血管疾病;同时低温天气有利于流感病毒的存活和传播,易引发上呼吸道感染、肺炎等呼吸系统疾病。

寒潮来袭时,公众应做好防寒保暖,出门时及时增加衣物。老年人、孕产妇、婴幼儿和患有心脑血管系统或呼吸系统疾病等基础性疾病的人群属于脆弱人群,应尽可能避免长时间置身户外,必要外出时避开早晚气温

较低时段,减少反复冷热环境的 刺激。低温天气时,心脑血管疾 病患者最好不要晨练,要密切关 注血压波动,外出时出现胸闷、 胸痛、冷汗等症状应立即休息, 服用急救药物,及时就医。

寒潮天气下,要注意"吃动均衡"。一方面要均衡饮食,适当增加热量摄入,多吃富含蛋白质食物,保证新鲜蔬菜水果的摄入,多喝温开水,帮助身体保持充足的水分。另一方面要适当运动,可以选择在中午外出活动或在室内进行低强度运动,增强身体抵抗力。

交警、环卫工人、建筑工人、 快递员、外卖员等户外作业人员 应做好防寒保暖措施,尤其是头 部和四肢末梢部位的保暖,若衣 物潮湿时应及时更换。工作间隙 要到温暖地方休息,补充能量。 出现紧急情况及时寻求帮助,停 止作业,尽快进入温暖场所。